

# 浅谈我国蔬菜出口的对策

中国农科院科技局

王欣

改革开放以来，我国蔬菜产业以年均增长 11% 的速度高速发展，**2001** 年 11 月中国正式加入了 **WTO**，为我国蔬菜产业的进一步发展注入了强劲的动力。**2001** 年全国蔬菜种植面积达到 **1 600** 万  $km^2$ ，总产量 **43 699** 万 t，蔬菜总产值超过 **3 000** 亿元，在种植业中仅次于粮食作物居第二位，占经济作物总产值的 **50%** 以上，大约有 **2** 亿人的经济来源与蔬菜生产有关。蔬菜产业在农业和农村经济中具有举足轻重的地位，说明中国已经成为世界蔬菜生

产大国。

然而，中国蔬菜出口占世界蔬菜出口的比重不大，**2001** 年中国蔬菜出口量仅占当年蔬菜总产量的 **1%**，低于世界蔬菜贸易量占世界蔬菜总产量 **5%** 的比重；**2001** 年中国蔬菜出口量占世界贸易量的 **9.6%**，也低于中国蔬菜产量占世界总产量 **35%** 的比重。由此看出，中国还称不上是蔬菜贸易大国。

随着我国加入 **WTO**，主要贸易伙伴国对我国蔬菜产品的准入提出了越来越高的要求。农药和化肥等有害物残留较高、安全卫生等问题对我国出口造成了很大的障碍。面对日益激烈的国际竞争环境，文章就如何提高我国蔬菜产品的质量，增强蔬菜出口企业的抗风险能力，突破贸易壁垒，最终实现蔬菜产业的可持续发展，提出几点建议。

## 一、发展龙头企业，改变传统生产方式，实施标准化战略

由于我国蔬菜生产是以农民家庭为单位，很难保证产品的质量，因而，要求政府应根据现有基础，通过改造、联合、兼并等途径组建加工型、营销型、科技型、服务型和综合型的企业或企业集团，形成龙头企业。通过龙头企业把一家一户的生产与大市场、大流通连结起来；同时，积极推行 **ISO 9000**、**ISO 14000**、**HACCP** 认证，建立标准化生产机制，搞好产品生命周期全过程控制和生产的全过程控制，使之与国际标准、国际惯例接轨，逐步走出“龙头企业 + 农户 + 标准 + 基地”的一条龙生产模式的蔬菜产业发展的新路子，从而从源头上保证出口蔬菜的质量。

## 二、完善行业协会功能，建立信息咨询和预警机制

行业协会可以将各自为政、缺乏有效组织、缺乏密切联系的农民、农业经济服务组织、加工企业、外贸出口企业通过一定形式组成产业化组织，把生产者、加工企业和经营者组合成一个相互联系、利益共享的有机组织群体，从根本上解决蔬菜出口的运行机制问题，消除影响出口蔬菜发展的各种障碍因子。

行业协会应在发挥其上述作用的同时，进一步完善功能，组织专门人员搜集地方农业部门和国家

农业部发布的技术、市场、法规、政策信息，举办各类培训班，组织专家、学者讲课，传播高新技术，做好咨询服务工作，努力在开拓市场、开发商品、结识客户等方面下功夫，注重开发拉丁美洲、非洲和独联体等新市场；提高信息咨询的质量及时效性和准确性；组织专家建立“连环式”的蔬菜出口预警机制，有效提高我国蔬菜出口企业的抗风险能力。

### 三、发展蔬菜加工业，提高质量档次和出口效益

我国目前蔬菜出口产品大多以原料出口，如大蒜出口品种主要是原蒜，深加工产品比重很小。尽管企业已掌握了生产技术，但缺少资金投入，形不成生产规模，产品在国际市场上竞争力不强。

世界发达国家的蔬菜生产主要以加工蔬菜为主，占蔬菜生产总量的 **25%**，而我国加工蔬菜仅占总量的 **5%**。我国目前已有的蔬菜加工企业不少，但加工产品多以腌渍菜居多，深加工产品、高附加值产品缺乏，抵御风险能力弱。因此，发展蔬菜加工业，实现加工增值，扩大出口蔬菜产品的种类与品种，增强在国际市场的竞争力，是扩大我国的蔬菜产品出口的重要途径。

### 四、面向进口大国，拓展全球化多元化市场

目前，我国已与 **150** 多个国家和地区建立了蔬菜出口贸易关系，全球化多元化的市场格局已初步形成，但必须突出重点，进一步拓展蔬菜出口市场。因此，要以进口蔬菜 **40** 万 t 以上的日本、韩国等为重点，组织力量，进行个案分析，制定切实可行的开发计划，分步实施。同时要积极跟踪开发进口量在 **20~40** 万 t 蔬菜的国家和地区的蔬菜市场，逐步扩大我国蔬菜在这些国家的市场份额。除了要保住对日本、韩国等国的出口量外，重点攻美国、德国、法国、意大利等蔬菜进口大国，增加我国蔬菜在这些国家进口中的比例。但需注意，为避免引发贸易争端，向任何一个国家市场投放的总量和品种不宜过分集中。

### 五、强化政府职能，制定符合 **WTO** 规则的扶持政策

**WTO** 农业协议免除削减的国内支持措施共 **12** 项，我国尚有 **6** 项属于空白，其他的支撑量也较有限。由此，我们可以实行促进蔬菜产业发展的税收政策，如提高蔬菜出口产品的退税率；制定强有力的财政和金融扶持政策，如“十五”期间每年从园艺产品进出口顺差中拿出 **30%** 用作出口园艺产品风险防范基金，拿出 **20%** 用于在我国蔬菜的重要出口国进行公共协调、公益宣传、产品介绍、举办博览会等，以影响输入国法律和政策的制定，保护我国蔬菜出口商的利益。

另外，以政府的推动，建立农业保险制度和保险体系，增强蔬菜产业的风险承受能力，保护蔬菜生产稳定发展和维护农民的利益。建立农产品出口绿色通道，对蔬菜产品实行无偿检疫检验。

确立农业科技专项向蔬菜产业倾斜政策。如在国家计委“高新技术产业化示范工程项目”中支持优质安全出口蔬菜生产高新技术的集成和产业化示范，提供一个“高新技术 + 企业 + 农民合作组织 + 市场”四位一体的新的蔬菜产业化经营模式，显著提高产品质量和经营效益，达到提高蔬菜产品市场竞争力和出口创汇能力。

### 六、发展绿色蔬菜，努力扩大出口

据有关专家预测，今后 **10** 年全世界有机食品的年消费量将从现在的 **110** 亿美元增加到 **1 000** 亿美元，许多发达国家有机食品的消费量年增长率达到 **20%~30%**，但受到资源和生产条件限制，自身的生产能力小，主要依靠进口，因此我国生产有机食品的前景广阔。

我国要在控制与防止农药污染、肥料污染，生产安全蔬菜产品基础上逐步推进绿色蔬菜生产。认真总结和发掘传统农业技术的精华和生态农业的建设经验，加强蔬菜生产技术的科学研究，完善蔬菜生产的全过程质量控制体系，加强蔬菜产品质量认证机构的建设和管理，实现科研、服务、生产、贸易一体化，促进蔬菜生产向专业化、规范化、国际化的方向持续、稳定、健康发展。

（收稿日期：2003-06-10 北京 100081）